

GAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „

Pentru România şi străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON N^o 226

REDACTIA
ŞI ADMINISTRAŢIA
Targul Inului Nr. 80

INSERATELE
se primesc la adminis-
traŢie. Preţul după tarif
şi învoială.

Manuscrisele nu se în-
napoiăsc.

Dela vice-comitele comitatului Brassó.

Nr. 150/914 prez.

PublicaŢiune.

In urma ordinului telegrafic al ministrului ungar de honvezi edat sub Nr. 12976/914 prez. aduc la cunoştinţă următoarele:

Acei dintre recruŢi şi rezerviştii din rezerva suplitoare (Ersatzrezerve) asentaţi în 1914, cari sunt de apartenenţă sau locuiesc pe teritoriile comitatelor:

Albei inferioare, Bistriţa-Năsăud, Brasov, Ciuc, Făgăraş, Trei-scaune, Hunedoarei, Târnava-mică, Cojocna, Murăş-Turda, Târnava-mare, Sibiu, Sălăgiu, Solnoc-Dobâca, Turda-Arieş, Odorhei, Bacsbodrog, Caraş-Severin, Timiş şi Torontál, mai departe de pe teritoriul oraşelor: *Baja, Sabačka, Ujvidék, Zombor, Pancsova (Páncsova) Timişoara (Temesvár), Vârşet (Versee), Cluj (Kolozsvár) Târgul Mureşului (Maros-Vásárhely)* precum şi pe întreg teritoriul *CroaŢiei şi Slavoniei* şi a oraşului *Fiume*, mai departe, cari sunt de apartenenţă sau locuiesc în *Tirol, Carinthia, Carniolia, Istria, Görce şi Gradiska*, în oraşul *Triest* şi împrejurimii, precum şi în *Silezia de jos, Bosnia şi Hercegovina* sunt obligaţi să se prezinte pe drumul cel mai scurt până la 9 August nou la comanda c. şi r. de întregire de care să ţine localitatea unde petrec.

Acei cari ştiu mai dinainte că aparţin honvezimei, sunt obligaţi să se prezinte la comanda militară de întregire a honvezimei de care se ţine localitatea unde trăiesc.

Brassó (Braşov) 2 August 1914.

Jekelius, m. p.
vice-comite.

Antecedentele mobilizării armatei germane.

Ziarul german oficial „Nord-deutsche Allgemeine Zeitung” publică următorul important comunicat, în care se face istoricul schimbului de telegrame între împăratul Wilhelm şi Ţarul, care schimb a avut de urmare mobilizarea generală a armatei germane:

Antecedentele situaŢiei.

Dacă Rusia s'a însărcinat cu rolul de protectoare a Serbiei, în opintirile acestui din urmă Stat pentru a nimici Austro-Ungaria, un interes vital pentru Germania este în joc: existenţa inalterată a monarhiei aliate, de care Germania are trebuinţă pentru a menŢine, contra adversarului său dela răsărit, poziŢia sa de mare Putere.

Articolul continuă:

Germania, cu cel mai mare devotament a participat la toate sforŢările, tinzând la menŢinerea păcii Europene şi mai ales la silinŢele Angliei, intru cât aveau în vedere menŢinerea între Viena şi Petersburg.

Articolul mai adaugă încă dela 26 Iulie ştiri demne de încredere ne sosiseră, anunŢând înarmările Rusiei, şi care motivară declaraŢiunea germană din acea zi zicând: că măsurile pregătitoare milităreşti ale Rusiei, ne-ar sili să luăm contra măsurii, care ar consta în mobilizarea armatei: şi mobilizarea este războiului.

Atunci ministrul de război al Rusiei declară ataşatului nostru mi-

litar la Petersburg, că nici un ordin de mobilizare nu fusese dat că nici un cal nu fusese rechizionat, că nici un rezervist nu fusese chemat.

Şeful statului-major rusesc confirmă, la 29 aceste declaraŢiuni, măcar că ştiri demne de încredere nu lăseseră nicio îndoială, asupra faptului că, la graniŢa germană pregătirile militare ale Rusiei erau în curs.

Împăratul a primit la 29 Iulie o telegramă a Ţarului rugându-l cu insistenţă să dea ajutorul său în acest moment atât de grav. Ţarul roagă pe împărat să facă tot posibilul pentru a putea împedea pe aliatul său să meargă prea departe, pentru a se putea împedea nenorocirea unui războiu european.

Împăratul a răspuns în aceiaşi seară printr'o lungă telegramă, zicând că asumă cu plăcere sarcina de mediator conform apelului la prietenia şi sprijinul făcut. În consecinţă s'a întreprins imediat o acŢiune diplomatică la Viena.

In vreme ce această acŢiune era în curs, a sosit ştirea oficială, că Rusia mobilizează contra Austro-Ungariei. Atunci împăratul a atras atenŢia Ţarului, printr'o altă telegramă, că prin mobilizarea rusă contra Austro-Ungariei rolul de mediator asumat în urma rugămintei Ţarului e compromis dacă nu chiar imposibil. Cu toate acestea acŢiunea întreprinsă la Viena a fost continuată. În acelaşi timp propuneri engleze în acelaşi sens au fost călduros sprijinite de guvernul german. O hotărâre asupra acestor propuneri de mediaŢiune trebuia luată astăzi. Înaintea de luarea hotărârei guvernul german a primit ştirea oficială zicând, că s'a dat ordinul de mobilizare pentru totalitatea armatei şi fotei ruseşti. Atunci împăratul a adresat Ţarului o ultimă telegramă, arătând că e silit să ia măsurii. A fost cu silinŢele sale pentru menŢinerea păcii generale până la extrema limită cu putinţă şi deci nu dânsul va duce răspunderea pentru nenorocirea care ameninţă lumea.

La sfârşit telegrama împăratului Wilhelm spunea:

Pacea europeană ar mai putea fi salvată dacă Rusia ar înceta să ameninŢe Germania şi Austro-Ungaria; dar pe când guvernul german, în urma cererii Rusiei îşi asuma rolul de intermediar, Rusia mobiliza toate forŢele sale militare, ameninŢând astfel siguranŢa Germaniei care, până la acel ceas, nu luase încă nici o măsură extraordinară militară. Momentul a sosit deci de a se apela la armata germană şi acest moment n'a fost provocat de Germania ci s'a făcut împotriva voinŢei ei, dovedită prin fapte.

Moratoriul Austro-Ungar.

ReprezentanŢii principalelor institute financiare din patrie s'au adunat ieri în edificiul din Budapesta al băncii austro-ungare pentru a se înŢelege cum este de a se interpreta respective comentarii moratoriului de 14 zile acordat de ministru austriac şi ungar de finanŢe.

Cu toŢii au căzut de acord, ca toate cambille respective actele de obligaŢiune, cari vor deveni scadente până la 14 Aug. nou pot fi prezentate debitorilor spre achitare. Fiecărui debitor însă îi stă în voie liberă a se folosi, sau nu de avantajele ce-i oferă moratoriul.

Nu se va protesta respective im-procesua nici un cambliu sau act de obligaŢiune, care devine scadent în intervalul dela 1—14 August st. nou. Acestor camblii respective acte de obligaŢiune li-se prelungeşte în urma moratoriului termenul de scadenŢă cu 14 zile.

Atitudinea României

— DesminŢiri. — Eri consiliu de miniştri — azi consiliu de coroană.

De sine înŢeles că *atitudinea României* a preocupat în cel mai mare grad opinia publică dela noi.

Nu era fără interes să se ştie chiar în cercurile cele mai serioase din monarhie atitudinea puterii, a cărei autoritate a creiat pacea dela Bucureşti.

Şi astfel s'au lansat diferite ştiri şi presupuneri cari de cari mai fantastice.

Eri circula prin oraş vestea că guvernul României ar fi demisionat, apoi că au avut loc în consiliul de miniştri scene violente petrecute între diferiŢii partizani ai politicii filo-ruse ori austro-file etc. etc.

În urma unei informaŢii primite din sursă absolut competentă suntem în situaŢie să desminŢim toate aceste svonuri.

Ce e drept s'a ținut eri un consiliu de miniştri, dar nu s'a dat încă nici o lămurire oficială despre luarea unei noi atitudini.

O eventuală luare de poziŢie se va decide numai azi, când se va ținea consiliul de coroană.

Atitudinea României deci până la o nouă enunŢare oficială se va considera ceea ce a fost dela început: *espectativa absolut neutră.*

Serviciul de după masă ne va informa asupra unei eventuale mişcări în atitudinea României, fapt, pe care îl vom anunŢa la timp.

Ostilitățile germano-ruse - franceze.

La graniŢa germano-rusă se repetă tot mai des incidente cari de cari mai alarmante. Se aşteaptă din ceas în ceas ciocnirile inevitabile provocate de aceste incidente.

Ştirile mai noi referitoare la ostilitățile germano-ruse sunt următoarele:

Königsberg 3 August. Până acum au avut loc la graniŢe numai mici ciocniri de cavalerie. S'a dat un asalt asupra localităŢii *Johannisburg* ocupată de dragoni. Ruşii au avut pierderi de douăzeci de oameni, iar dintre germani vre-o câțiva au fost răniți mai ușor.

Dawig 3 August. Ruşii au împușcat mai mulți lucrători germani pe linia ferată dela *Ollowo* Ceilalți lucrători s'au retras.

Manifestul regelui Bavariei.

München 3 August. Regele Ludovic al Bavariei a dat către armată un manifest, prin care își exprimă încrederea în încercata armată bavareză apeland la vitejia ei în aceste zile de grea încercare pentru Germania.

Francezii aruncă bombe de pe teritoriul german

Berlin 3 August. În regiunea *Nurnberg*-gului circula în restimpuri dese aerioplane franceze. Dintr'un aerioplan s'au aruncat mai multe bombe, cari însă n'au cauzat stricăciuni mai mari. Faptul acesta e privit de Germania ca o declaraŢie de războiu. Se aşteaptă cu

înfrigurare și izbucnirea conflictului franco-german.

Ofițeri francezi încercând să treacă granița germană.

Koblentz 3 August. Optzeci de ofițeri francezi au încercat ieri după amiază să treacă travestiți granița prusacă dela *Waldeck*. Încercarea însă nu le-a succedat, căci au fost descoperiți și deținuți.

Dărâmarea unui oficiu postal german.

Königsberg 2 August. Ruşii au trecut prin mai multe puncte granițele Prusiei de est. O patrulă rusească a pătruns în localitatea *Fydkohnen*, unde a dărâmat edificiul postal de-acolo.

Atentat asupra unui tunel german.

Berlin 3 August. Un ospătar din *Kochem* a încercat dimpreună cu fiul său se arunce în aier tunelul de-acolo. Au fost însă prinși amândoi și împușcați.

Moștenitorul tronului în Budapesta.

— Dela corespondentul nostru. —

Moștenitorul nostru de tron Carol Francisc Iosif a sosit cu soția sa eri în Budapesta spre a aduce, după cum eă zice, salutul Maj. Sale regelui, ostașilor ce pleacă în război. Prezența Altețelor lor. Imp. Regale, a dat prilej, populaŢiunii budapestane să și exprime într'un chip nu se poate mai grandior sentimentele sale de iubire și alipire pentru casa domnitoare.

În fața clubului partidului muncii s'au adunat ca la vre-o 30.000 de cetățeni ai capitalei manifestând prin puternice și înŢepte aclamaŢiuni, pentru părăsirea moștenitoare. La înzistențele publicului a eșit pe balcon ministrul președinte. contele Ștefan Tisza și în cuvinte pline de însuflețire a preamărit armata și patriotismul întregii populaŢiuni a monarhiei.

Mulțimea cetățenilor s'a îndreptat pe urmă cu fapte și lămpoare înspre palatul regal, unde au manifestat într'un chip impozant pentru părăsirea moștenitoare.

La aclamaŢiunile populaŢiunii cari nu mai aveau sfârșit, a apărut părăsirea moștenitoare pe balcon, fiind întâmpinată cu puternice ovaŢiuni de simpatie.

Președintele clubului „Bethlen Gábor” Dr. Walther a salutat prin o vorbire însuflețită pe înalții oaspeți!

Răspunde achiducele moștenitor spunând că să simte fericit pe teritoriul Ungariei, unde este primit cu atât de frumoase manifestaŢiuni de simpatie de către întreaga populaŢie ungară, fără deosebire de naționalitate, confesiune și caste sociale.

Laudă sentimentul de jertfă și patriotismul întregii naŢiuni și încheie mulțumind celor prezenți pentru frumoasa manifestaŢiune.

Recentele declarațiuni ale contelui Stefan Tisza despre Români.

Budapesta 3 aug.

Ziarul „Pester Lloyd” anunță următoarele: Un fruntaș al Românilor din Ungaria a avut în ultimul timp prilejul să confereze cu premierul Ștefan Tisza, care s'a exprimat în mod foarte măgulitor despre ținuța patriotică ireproșabilă și loialitatea Românilor de sub sceptrul habsburgic. În special și-a exprimat Tisza recunoștința și adanca sa mulțumire pentru însuflețirea cu care rezerviștii corpului VII de armată au dat ascultare glasului de chemare sub drapel și și-a exprimat firma sa convingere, că tot de aceeași credință către tron, vor fi inspirați și vor răspunde la apel și ceilalți rezerviști români aparținători corpului de armată ardelenesc.

„In vremurile aceste mari cum sunt cele de acum, a si contele Tisza, ies la iveală adevăratele mari sădite în inimile po-poarelor și'n fața lor certurile și frecările vieții de toate zilele amușesc. Românii simt și ei, continuă premiul ungar, că interesul românismului este strâns legat de conducerea germano-maghiară a monarhiei, că ei împreună cu noi trebuie să lupte acum umăr la umăr în contra puvoiiului slav.”
— „Sunt zile mari și pentru Români zilele acestea, ei trebuie să documenteze loialitatea lor prin fapte de jertfire, credința neclintită către patrie în vremurile aceste de pericol va șterge toate urmele frecărilor trecute și va forma stâncă puternică a încrederei și iubirii reciproce, care va fi baza, într'un viitor apropiat mai bun, a conlucrării armonice între Unguri și Români”. Cu aceste își încheie declaraŢiile sale, ce a aflat de bine să le facă, D-l conte, personajului politic român.

Un discurs al împăratului Wilhelm.

Berlin 1 August. După decretarea mobilizării generale a armatei germane o mulțime imensă a manifestat în fața palatului imperial. La ora 6 p. m. au apărut împăratul și împărăteasa împreună cu principele Albert la geam, arătându-se publicului. Cu acest prilej împăratul a rostit mulțimei următorul discurs:

„Azi e un ceas grav pentru Germania. Invidioșii de pretutindeni ne silesc la o apărare dreaptă. Ni se pune sabia în mână.

Am speranță că, în cazul când silințele mele din ultima oră nu vor putea aduce pe adversarii mei la rezon și să menșinem pacea, cu ajutorul lui Dumnezeu vom mânui sabia așa fel încât o vom putea pune în teacă cu onoare. Acest războiu ar cere sacrificii enorme de sânge poporului german, dar vom arăta adversarilor noștri ce însemnează să atace Germania.

Și acum, mergeți și vă rugați duceți-vă în biserică, în genunchiați în fața lui Dumnezeu și rugați-l să vie în ajutorul bravei noastre armate.”

Cuvântarea împăratului a fost primită cu urale și cântece patriotice.

Circulara Episcopului dela Gherla.

Din prilejul conflictului monarhiei noastre cu regatul Sârbiei.

Venerabili frați și fi preaiubiți!

Este un șir de ani de când regatul vecin al Sârbiei, fără încetare neliniștește pe mai marii țării noastre, dar și pe noi pe toți, cari ne numim fi ai acestei patrii și ai glorioșului împărat al Austriei și Apostolic Rege al Ungariei Francisc Iosif. Nu vă aduceți oare aminte de multele lacrimi, ce le-au vărsat părinții din neamul nostru, de câte ori și în silințe erau să meargă prin Bosnia și Hercegovina, ca acolo în mijlocul celor mai aspre suferințe să păzească hotarele moșiilor Domnitorului nostru cari totdeauna erau primejduite de cete armate, puse la cale tot din partea vecinului regat sârbesc?

Bună și înduratul nostru Stăpân Maiestatea Sa Prealăntatul Nostru Rege Apostolic, a tot răbdat, a tot nădăjduit, că doar-doar își vor veni la minte și judecată vecinii noștri Sârbi și nu-i vor sili, ca cu arma în mână să fie aduși la simțiri și gândiri mai bune și că la adâncile Sale bă

trănește li va fi dat dela Domnul, să lase popoarelor Sale iubite cel mai scump dar, care este pacea.

In scopul acesta Maiestatea Sa încă la anul 1909 acum sunt cinci ani, când Sârbia iarăși a turburat pacea noastră, a luat dela cărmuitorii regatului vecin o obligație, în care ei s'au legat, că față de țara noastră vor urma o cale cinstită de vecini buni și că se vor sili a trăi cu noi în bună prietinie.

Și cum s'a ținut de cuvânt? Voi știți, iubii frați și fi, că abia au trecut patru săptămâni de când s'a săvârșit fapta cea mai mișeală, de care vrednică s'a pomenit când adevărat a fost ucis la îndemnul unor cercuri hotărâtoare în viața statului vecin sârbesc ce cel era mândria țării noastre, razimul bețrânețelor iubitelor noastre Domnitor și nădejdea unui viitor mai bun a tuturor popoarelor din marea monarhie Austro-Ungară, cîlnomul nostru de vecinic și nevestețită pomenire Erancisc Ferdinand și soția sa sfântă, Sofia, principesă de Hohenberg.

La vederea acestei fapte infricose s'a cutremurat bătrânul nostru Domn, și cu Dânsul cutremuratu-ne-am cu toții. Și cu toate că a Domnului este răsunarea, dar și în inimile tuturor creștinilor temători de Dumnezeu s'a ivit deodată credința și dorul, că o asemenea fărâdelege nu poate să rămână nepedepsită nici chiar aici pe pământ.

Astfel Maiestatea Sa în butul dorului de pace împreună cu vârsta Sa înaintată și în butul șoaptelei Inimii Sale milostive față de soartea floarei tinerețelor din frumoasa Sa oțire, a trebuit să se plece înaintea glasului lui Dumnezeu, arătat prin gusul supușilor Săi credincioși, și s'a dat îndemnat a cere dela țara vecină sârbească, să nu ne deie chează pețru viitor, că nu va mai turbura liniștea Tronului-Său și a țării Sale și va pedepsi pe toți aceia, cari s'au făcut vinovați de omorul îngrozitor al părechi noastre moștenitoare.

Precum rătrânel Monarh cu toți credincioșii supuși, așa cu noi toate popoarele cu simțiri creștinești, am așteptat, ca cărmuitorii țării vecine să recunoască răul făcut și ceea ce n'au împlinit de acum sunt cinci ani, să împlinească de aici încolo.

Zădarnice au rămas ale noastre drepte așteptări. Sârbia a rămas reînduplecată. N'a vrut să tocmească ceea ce a stricat.

Și sângele jertfelor nevinovate a strigat după răsunare la cer, și acest glas a fost ascultat de robul lui Dumnezeu, împăratul și regele nostru Apostolic, și ca urmare s'a luat hotărârea a pedepsi pe cei vinovați, cari în orbia lor nu vor să-și cunoască păcatul și a-și sili cu puterea, ca pe viitor să nu mai turbure liniștea vetrelor noastre.

Astfel am ajuns, iubii frați și fi, la starea în care se găsește acum patria noastră. Când sursele aceste rânduri, războiul nu e încă pornit, dar sunt făcute toate pregătirile, și pe când veți auzi acest cuvânt al Nostru arhieresc, poate acolo la meazăzi glasul tunurilor va răsună.

Iubii frați și fi! Războiul e o lipsă a popoarelor și țării, de care nu s'a putut mântui omenirea cu toată înaintarea uriașă ce a făcut. Cum întunecă patimele pe omul sin uratic, așa se întunecă și mintea mulțimei, și cuvântul cumilate nu mai prindev. Așa e și acum. A răbdat înțeleptul și de Dumnezeu temătorul nostru Domn ani lungi de-arândul. A suferit vătămări și batjocuri. Și acum ajuns să-și vadă sguduit tronul părinților săi, și subăpată temelia împărăției Sale. Ce are de făcut? A fost silit să apuce în mână arma infricosată a războiului și să cheme pe fiil săi, ca să-l sară în ajutor și să mântuiască cinstea steagului său și întregimea moșiei străbune.

Dreaptă este așa dară lupta la care ne chemă Domnul nostru. El n'a căutat războiul; a cercat să ne scape de îngrozirile lui. Dar pentru cinstea Sa, care este a noastră cinste, pentru liniștea și țaria Tronului Său, care este a noastră și țării, a hotărât să ia arma și să pornească la războiu.

Iubii frați și fi! Văzând pilda Moșneagului sfânt, care cu brțul întărit de Dreapta Celui Presfânt a luat în mână platoșa dreptății, imi îndrept și eu, părintele sufletelor voastre, glasul meu către voi, ca să vă arăt însemnătatea ceasului, ce a sunat pentru noi toți și să vă îndemni în Domnul, ca în aceste zile însemnate, de cari la puțin dat le este a avea parte, să fiți și voi toți vrednici de faptele și virtuțile părinților voștri.

Paginile istoriei sunt pline de gloria străbunilor noștri. Românii din țările coroanei Sfântului Ștefan și de pe toate platurile monarhiei habsburgice, în toată vremea au urmat g'asul chemător al glorioșilor domni, împărați ai Austriei și regi apostolici ai Ungariei. El au apărut cu viața lor nu numai întregitatea țării, ci în caz de nevoie

alergat-au pe toate câmpiile de războiu și cu sângele lor vitejesc nevestețită glorie au adus pe capul neamului, întrecându-se cu frații Maghiari, Nemți, Slovaci, Croați și Sârbi din patria noastră, întru apărarea Tronului și a moșiei, și tuturor pilă de virtuți creștinești, ostășești și cetățenești arătând.

Prima datorie ce aveți așadar a plini este, ca îndată, cu dragă voie și cu mândrie să alergați sub steagul datoriei și a gloriei, la care veți fi chemați și acolo cu virtutea voastră neîntrecută, neînfricată să dați față cu orice vrășmaș.

Insă nu mai puține datorii au de împlinit și aceia cari rămân acasă, să păzească vetrele lor. Țăria unei țări se arată și se judecă nu numai după vitejia oastei pe câmpul de luptă, ci după felul cum cetățenii poartă urmările războiului. Dacă în țară pe timpul războiului, până când oastea luptă pe câmpul datoriei, domnește liniște și bună-rânduială; dacă cetățenii se întrec întru păzirea legilor și tuturor rânduielilor de obște; dacă orice neînțelegeri ce ar fi fost alocurea între cetățeni, pe timpul războiului amuțesc și se dau uitării; dacă dările se plătesc regulat; dacă cetățenii se întrec întru a sări în ajutor armatei ca aceea să nu cunoască nici o lipsă; dacă toți cetățenii cu Domnitorul alcătuiesc un singur trup și o singură suflare; dacă nici pomenire nu se ivește din ceva ciocniri și neorânduie; dacă mulțimea își păstrează cumpătul și sângele rece; dacă nu se lasă a fi seduși și amăgiți de răuvoitorii, cari seamănă neghină, ură și pismă; dacă toți se întrec întru a împlini toate poruncile dregătorilor: atunci învinsura e îndoită și lumea cu umirare va privi la noi. Pentru că mai mare și mai strălucit este învingerea ce o câștigăm asupra patimilor și pornirilor rele din lăuntru, decât chiar asupra dușmanului din afară.

În urma acestora dispunem următoarele:

1. Frații preoți vor ceti acest cuvânt al nostru arhieresc de pe amvon în decursul s. liturgii în proxima zi de Duminică și sârbătoare atât în bisericile parohiale, cât și în cele filiale.

2. Frații preoți și docenți și pe cale privată, cu ori ce ocaziune binevenită, vor lumina și povățuie credincioși în sensul celor mai sus arătate, ferindu-i dela ori ce exces și transgresiune, și deosebit dela băntură, care mai ales cu prilejuri deosebite pricinuieste multă gâlceavă și supărare.

3. Frații preoți și docenți întru luminarea și conducerea poporului să cerce a proceda totdeauna în cea mai perfectă conglăsură cu organele administrative și îndată să descopere și delătura ori ce încercări, ce ar tinde la seducerea poporului ori la provocare de turburări ori alte neplăceri.

4. Frații protopopi să vegheze, ca cele aici arătate de toți cu scumpătate să se împlinescă, și ca despre ori ce lucru contrar îndată să ne facă arătare sub a lor personală răspundere.

5. În urmă rânduim, ca la toate liturgiile din Duminică și sârbători după rugăciunea amvonului să se cante tropariul:

«Mântuiește Doamne poporul tău și binecuvântă moștenirea ta, biruință împăratului și regelui nostru apostolic asupra contrariilor dăruiește-ți, și cu crucea ta păzește poporul tău.»

Încelem cu exprimarea neajedii noastre neclătite, că voi prea preaiubiți frați și fi, și în zilele de grea lucrare prin care trecem, veți da ascultare glasului nostru de părinte și prin purtarea voastră creștinească și cetățenească veți îmbogăți numele cel bun al neamului nostru, care în toate veacurile s'a dovedit razam tare al tronului și al țării, și prin ținuta aceasta vă veți face vrednici, ca bisericii și neamului nostru cu bucurie să se dele acele drepturi, pe cari prin vrednicile sale multe pentru patrie și tron cu îmbelșugare le merită.

Darul Domnului nostru Iesus Hristos, iubirea lui Dumnezeu Tatăl și împărțirea Sfântului Spirit să fie cu voi cu toți, Amin.

Dat în Gherla, anul Domnului 1914, Iulie 26.

Episcop Vasile,

ȘTIRI.

— 21 Iulie 1914

Redacțional. Deoarece ce parte cea mai mare din personalul redacției și al tipografiei sunt inrolați la miliție suntem siliți să apărăm deocamdată numai în două pagini.

Amânarea; adunării Asociațiunii Din Sibiu primim spre publicare următoarea notificare oficială:

Adunarea generală a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, ce era să se țină în Năsăud la 15/28 August a. c. s'a amânat pe timp nedeterminat și lucrările im-

preunate cu înerea acestei adunări s'au sistat. — Președintele Asociațiunii: Nicolau Ivan, membru în comitetul Asociațiunii.

Revista »Luceafărul« aduce la cunoștința abonaților și cititorilor săi că din cauza evenimentelor nu poate să apară până după încheierea campaniei militare. În schimb va publica la vremea sa mai multe numere duble, dând abonaților deplină compensație.

Amânarea. Conferența delegaților despărțământului din comit. Turda Ariceș, convocată pe 2 Aug, se amână pe timp nedeterminat în urma evenimentelor războinice. »Dr. V. Moldovan dir. desp. Turda«.

Manifestații în Viena. Câte surprize nu ne oferă și nu rezervă pentru viitor războiul! Cine ar fi putut bunăoară gândi numai înainte cu câteva săptămâni măcar, că dealfel pacincii cetățeni ai Vieni, vor fi în stare cândva sub colorii naționale maghiare și cu cântece patriotice să-și arate dragostea lor în fața »Casei Maghiare« din Bank gasse din Viena? Și totuși s'a întâmplat și aceasta minune, cel puțin așa ne asigură folie maghiare!

Iarăș spionii. Vremurile de război și căldurile verii își fac mereu efectul prezentând în cetățenii pașnici câte-un spion formidabil. Cazul cel mai nou s'a întâmplat în Budapesta. O familie venea dela băi din Lovrana. Și cum stau într'un cupeu al trenului vicinal de Szent-Endre vorbind sârbeste conductorul i-a auzit și imediat a oprit trenul anunțând poliției, că spioni sârbi călătoresc în capitală.

Publicul auzind hănușile conductorului a erupt în huidueli și vociferări, de era aproape să-l linzeze pe nefericitul sârb. Ila unei fetețe, care purta perucă, i-au căzut câteva plete din cap. Atăta le-a mai trebuit năbdăoșilor patrioți. Au început să strige turbați din toate părțile »Jos cu spionii! La moarte cu ei! Pau îmbrăcat în haine de femeie ca să nu fie recunoscuți!!!«

Și știe dzeu, ce ar fi pștit bietii »spionii«, dacă n'ar fi intervenit poliție, care după ce negustorul de lemne s'a legatuit l'a făcut scăpat, dimpreună cu pe familia.

Dela oraș. La magistratul orășenesc este de ocupat postul de prețitor. Termiul de înaintare al rugărilor pentru ocuparea acestui post este 10 August n. 1914. Informațiuni mai detaliate în această privință să pot căpăta la magistrat.

Avis. Se caută un candidat de advocat cu praxă bună. Adresa la administrația ziarului. 1—3.

Ultime știri și telegrame.

Sinaia 21 Iulie 3 August. Azi la patru ore după amiază s'a întrunit consiliul de coroană. Se discută cu apărare luarea unei atitudini demne de statul român. Personagiul înalt dela care primim această informație ne asigură discret numai atât, că atitudinea, pe care bărbații maturi politicești ai României îi vor da-o regatului român va fi cea mai deamnă posibilă.

Măine după ce se aduce la îndeplinire unele dispoziții strict oficiale luate în acest consiliu — dispoziții, pe cari nu le putem preveni publicându-le — vom da detaliurile recerute.

BERLIN, 3 August. Crucea-torul mic »Augsburg« a anunșat aseară la 9 oare printr'o marconigramă: »Bombardez portul militar LIBAN. Sunt în luptă cu un crucșetor inamic. Am pus mine. Portul LIBAN e în flăcări.

Războiul germano-rus s'a declarat oficial.

O telegramă din Petersburg anunță următoarele:

PETERSBURG, 3 August. Aseară la 7^{1/2} ore ambasadorul german de aici a înmănat ministrului de externe rus în numele guvernului său declarația oficială de război.

Aruncarea ia aer a podului dela Granica.

LEMBERG, 3 August. — Rușii au aruncat în aer azi noapte podul de cale ferată dela Granica, la frontiera austro-rusă.

Cu acest act se poate considera de începutul ostilităților între Rusia și monarhia noastră.

Pregătirile Iaponiei.

BUDAPESTA, 3 August. — Biroul ungar de corespondență i-se anunșă din partea unui profesor dela gimnaziul catolic din Miskolc, care de prezent se găsește în călătoria de studii prin Japonia, că guvernul japonez face pregătirile necesare de război, pentru a se răfui definitiv cu Rusia.

Mobilizarea generală în Franția.

O știre sosită din Paris, ne vestește că în Franția s'a decretat pentru eri, mobilizarea generală.

Turburările din Franța. — După cum anunșă telegramele din sorginte particulară, în Paris ar fi izbucnit revoluția.

La împușcarea deputatului socialist Jaurez și la decretarea mobilizării generale a armatei franceze, socialistii ar fi răspuns printr'un atentat la viața ministrului de război. Sub presiunea evenimentelor, președintele republicii franceze, Poincaré ar fi demisionat.

Asasinarea șefului socialist francez Jaurez.

PARIS, 3 August. Aseară un individ a tras în dreptul cafenelei Du Croissant, mai multe focuri de revolver asupra deputatului socialist Jaurez, care a fost grav rănit.

Câtava gloanțe l'au lovit în cap. Deputatul Jaurez în urma rănilor primite a murit.

Limitarea circulației trenurilor. Dela oficiul de exploatare al căilor ferate ungare ni-se comunică următoarele:

Publicându-se mobilizarea generală a armatei, s'a decretat ca prima zi de mobilizare 4 August, din care cauză trenurile personale își vor urma cursul lor regulat după planul oficial numai până în 5 August la 12 oare noaptea. Dela această dată începând căile ferate vor intra cu totul în serviciul armatei, ceea-ce are ca urmare reducerea în mod simțitor, a trenurilor menite transportului de pasageri.

Această limitare a circulației pe căile ferate ungare se va anunșă publicului și prin placate speciale în mod amănunțit.

Italia va mobiliza.

ROMA, 2 August. În cercurile politice se observă că, dacă toate sforțările Italiei întru păstrarea păcii vor rămâne zadarnice, și va trebui să se recurgă la arme, în acea zi interesele Italiei vor fi legate de interesele Germaniei, precum interesele Germaniei sunt legate cu ale Austro-Ungariei. Italia va trebui să mobilizeze și pentru a arăta Rusiei că în cazul unui război ea nu va rămâne simplă spectatoare. Gestul războinic al Italiei, ar putea să aducă o schimbare în atitudinea Rusiei, ceea-ce va fi în interesul păcii.

Proprietar: Branice & Comp.

Tip. A. Mureșianu: Branice & Comp. Redactor responsabil: Ioan Brotea.

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

Bentura de predilecție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma conștințului și îngrijirii conștințioase și curate a isvorului, se preferă din partea medicilor apei minerale mondiale renumite Gieshübler.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gării Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administrația isvorului, locef György,
Șepsibodok (Ardeal).

Hotel și Cafenea „METROPOL”.

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public din Brașov și jur, și On. oaspeți din România că am luat în antreprisă.

Hotelul și cafeneaua „Metropol”

Brașov, Strada Neagră Nr. 2.

renovat și aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.

Rog cu toată căldura Onor. Domni și Dame din România a cerceta Hotelul în sezonul de vară.

Asigurând pe Onor. vizitatori de un serviciu prompt și cu atențiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu deosebire din partea On. public românesc.

Cu toată stima
Iancu Axente.

Negot nou de vâpseli de primul rang

Aduc la cunoștința Onor. public, a vâpsitorilor de odăi și a comercianților că am deschis în

Brașovechi, strada lungă, No. 9.

Prăvălie de vâpseli și uleiuri,

bogat asortată cu toate sorturile de vâpseli.

Am și un deposit de tot felul de scări.

Prețuri moderate. 49-30) **Servicii solid.**

N. ARSU, Vâpsitor de odăi și comerciant de vâpseli.